

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اَنْ يَّعْزِزَ بِشَاوَرِهِ مَن يَّشَاءُ  
وَمَا لَكُمْ اَنْ لَا تَعْلَمُوْا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# الفضل

شعبہ ہفت روزہ

مشرق چند  
سالانہ ۲۱ روپے  
ششماہی ۱۱  
سہ ماہی ۶  
ماہوار ۲ ۱/۴

فیچر اور  
یکم شوال ۱۳۲۸ھ

جلد ۲۸، نمبر ۱۳۰۸  
۲۸ جولائی ۱۹۰۹ء نمبر ۱۷۲

## کراچی اور ڈاکہ کے مابین ریڈیو ٹیلیفون کا سلسلہ

کراچی ۲۴ جولائی۔ آج تیسرے پیر کراچی اور ڈاکہ کے درمیان براہ راست ریڈیو ٹیلیفون کا سلسلہ قائم ہو گیا۔ پاکستان کے رکن مواصلات انجمنیہ سرور عبدالرب نشتر نے اس تقریب کا افتتاح کرتے ہوئے یہ باک آج سے ٹھہرے کے علاوہ کراچی کانسٹنڈن اور امریکہ کے صدیان بھی براہ راست ٹیلیفون کا سلسلہ قائم ہو گیا ہے۔ افتتاح سے پہلے پاکستان کے رکن مواصلات اور مشرقی بنگال کے وزیر اعظم مشر ڈر الامین کے درمیان مواصلات تہیت کا تبادلہ ہوا۔ مشرق اور مغربی پاکستان کے درمیان اب ٹیلیفون کی حالت ہی شرح کم کر کے صرف ۱۶ روپے کر دی گئی ہے۔

## مشرقی بنگال کے سیلابوں پر دس لاکھ روپیہ خرچ کیا جائیگا

ڈھاکہ ۲۴ جولائی۔ مشرقی بنگال کے وزیر اعظم مشر ڈر الامین نے کل ڈاکہ سے ایک تقریر نشر کرتے ہوئے کہا میری حکومت ان علاقوں پر دس لاکھ سے زائد روپیہ خرچ کرے گی جنہیں سیلاب سے نقصان پہنچا ہے۔ آپ نے کہا موہلے کے عام حالات اب بڑی تیزی کے ساتھ معمول پر آ رہے ہیں۔ چاول کے نرخ میں اب دس روپے کی کمی آگئی ہے۔ اور حکومت کے پاس اس قدر اناج کے ذخیرے باقی ہیں۔ جن سے وہ نہایت تسلی بخش طور پر غریب طبقوں کو اناج جیسا کہ آپ نے پٹ میں پیدا کرنے والوں کو مشورہ دیا۔ کہ وہ فی الحال اپنے ذخیروں کو محفوظ رکھیں تاکہ حکومت پٹ میں کمی کو دور کرنے کے لئے جو اقدامات کر رہی ہے ان سے فائدہ اٹھا سکیں۔

# تعمیر پاکستان کے لئے وحدت اور مقصد سے ہمیں عزم۔ ان تھک اور مسلسل جدوجہد کی ضرورت ہے

### عید کی تقریب سعید پروالا حضرت گورنر جنرل پاکستان کا پیغام تہنیت

کراچی ۲۴ جولائی۔ آج ریڈیو پاکستان سے والا حضرت الحاج خواجہ ناظم الدین گورنر جنرل پاکستان نے اہلیان پاکستان کے نام عید الفطر کی تقریب پر پیغام عید نشر کرتے ہوئے فرمایا پاکستان اب خدا کے فضل سے روز بروز مستحکم ہوتا جا رہا ہے۔ استحکام کا زمانہ بس ختم ہونے کو آیا۔ بنیاد مضبوط ہو چکی۔ اب تعمیر کا دور شروع ہے۔ لیکن یہ مرحلہ آسان نہیں۔ اس کے لئے ہمیں عزم و وحدت مقصد۔ ان تھک اور مسلسل جدوجہد کی ضرورت ہے۔ انہی چیزوں سے ہمیں یہ نعمت حاصل ہوئی۔ اور انہی کے بل پر گزشتہ دو پر آشوب سال گزرے۔ یہ وقت قن آسانی اور ذاتی مفادات کے پیش نظر سیاسی جالوں کا نہیں بلکہ بے نقسی سے بے غرض خدمت کرنے کا ہے۔

والا حضرت نے فرمایا رمضان المبارک ختم ہوا۔ کل مسرتوں اور شادمانیوں کا دن ہے۔ میں اس تقریب پر ان پاکستان کی خدمت میں ہر یہ تہنیت پیش کرنا ہوں کہ اللہ ہر ایک کی قسمت میں عید کی سچی خوشی کرے۔

آپ نے فرمایا گزشتہ عید کے پیام میں حضرت قائد اعظم نے اس امید کا اظہار کیا تھا کہ اگلے ماہ عید تک انشا اللہ ہاجرین کی بھائی و آباد کاری کا مسئلہ حل ہو جائے گا۔ اور میں بعد میں یہ کہہ سکتا ہوں کہ ان کی امیدیں بہت حد تک پوری ہو چکی ہیں۔ یہ حقیقت ہے کہ تمام ہاجرین کو بحال حسب دلخواہ آباد نہیں کیا جا سکا۔ لیکن لمبے خالی ہو چکے ہیں۔ اور ان کی اکثریت کو زمین اور کسب معاش کے ذریعے میسر آچکے ہیں۔ گو بعض کو ابھی اپنے لئے ماحول سمجھنا پڑے گا۔ مگر وہیں عید ہے۔ لیکن ہمیں یقین ہے کہ جوں جوں وقت گزرتا جائے گا انہیں اطمینان میسر آتا جائے گا۔

کراچی ۲۴ جولائی۔ روس کے تجارتی وفد نے آج پاکستان کے وزیر صنعت و تجارت سے ملاقات کی اور خیر تجارت کے اکابر سے ملکر اپنے تین ہفتے کے قیام کا پروگرام تیار کیا۔

## سابقاً آمدن عید مبارک بات

ادارہ الفضل اپنے قارئین کی خدمت میں عید الفطر کی تقریب سعید پر یہ مبارک باد عرض کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ قائلے ہم سب کو اس تقریب سعید کی برکات سے مستمع ہونے کا موقع دے آمین

نیز چونکہ عید کی وجہ سے کل دفتر الفضل بند رہے گا لہذا جمعۃ المبارک کا پرچہ شائع نہیں ہوگا

— کوئٹہ ۲۴ جولائی۔ خیرائی ریاست قلات کے وزیر اعظم خان دوست خان نے اپنے عہدے سے استعفیٰ دیا ہے۔ خان قلات نے آج استعفیٰ منظور کر لیا ہے۔

## صلح کے سمجھوتے کا مسودہ تیار ہو گیا

کراچی ۲۴ جولائی۔ آج کشمیر میں عارضی صلح کے نئے مدود کے تعین پر بات چیت کرنے والے پاکستان و ہندوستان کے فوجی وفدوں نے کشمیر کمیشن کی عارضی کمیٹی سے ملاقات کی۔ اور اس ملاقات میں اس سمجھوتے کا مسودہ تیار کیا۔ جس پر کل دونوں وفد پہنچے تھے۔ دونوں وفد آج دس بجے رات پھر کمیشن کی کمیٹی سے ملیں گے۔ اس اجلاس میں اس مسودے پر دونوں وفدوں کے لیڈر اور سب کمیٹی کے صدر و نگران کریں گے۔ اس کے بعد یہ تیار شدہ مسودہ دونوں حکومتوں کو توثیق کے لئے بھیج دیا جائے گا۔ امید کی جاتی ہے کہ ہندوستان کا فوجی مشن کل نئی دہلی واپس چلا جائے گا۔

## مختصر لیکن اہم

— مظفر آباد ۲۴ جولائی۔ آزاد کشمیر حکومت نے غریب کشمیری ہاجرین میں عید کی تقریب پر ۸ لاکھ ۷۵ ہزار روپے کا کثیر انصاف تقسیم کیا ہے۔

— قاہرہ ۲۴ جولائی۔ آج مصر کے طول و عرض میں حسین سری پاشا کے ترتیب وزارت پر اظہار مسرت کیا گیا اور یہ ہے کہ حسین سری پاشا کی وزارت میں چار رکن نحاس پاشا پارٹی کے بھی شامل ہیں۔

— یروشلم ۲۴ جولائی۔ کل اتحادی قوموں کے

## قوموں کی برادری میں ہمارا مقام

لاہور ۲۴ جولائی۔ میکسیکو کا نفرس میں شرکت اور میکسیکو طریق تعلیم کے مطالعے کے بعد آج کاہر میں بیان دیتے ہوئے پاکستانی وفد کے لیڈر مشر اسے ایس بیجاری نے کہا پاکستان نے قوموں کی برادری میں ایک نہایت ہی ممتاز مقام پیدا کر لیا ہے۔ نظریات کی پیروی۔ سیاسی سوجھ بوجھ اور اس کے عزم توڑنے دینا کی نظروں میں پاکستان کا ایسا وقار قائم کر دیا ہے۔ جو کبھی ضائع نہ ہوگا۔ آپ نے کہا یہی وجہ تھی کہ بڑی طاقتوں کے بعض اختلافی امور کے سلسلے میں والے جلسوں کی صدارت کی پیشکش پاکستان کو کی گئی۔

آپ نے کہا میکسیکو کا طریق تعلیم نہایت اچھا اور پاکستان کے موافق ہے۔ امید ہے اس کے رائج ہونے سے قومیں تعمیر اور معاشرتی و ثقافتی ترقی کا ایک نیا دور شروع ہو جائے گا۔

۴ اجلاس میں یہودی نمائندے نے اس بات پر زور دیا۔ کہ چونکہ عرب میں اسلم ہندی کا رجحان عام ٹرہ رہا ہے۔ لہذا اسلم کی در آمد پر جو پابندی لگائی گئی ہے۔ اس پر نظر ثانی ہونی چاہیے۔

امریکہ جیسے ترقی یافتہ اور مہذب ملک میں بھی کالے اور گورے کا امتیاز نمایاں طور پر موجود ہے۔ اور بالخصوص امریکن چرچ اس غیر مناسب تفریق کو ہوا دیکر اس بات پر مہر کر چکا ہے کہ عیسائیت کی تعلیم غیر مناسب امتیاز کو عملاً دور کرنے میں بڑی طرح ناکام رہی ہے۔ دنیا کو اس تفریق سے نجات صرف اور صرف اسلام کے ذریعہ ہی مل سکتی ہے۔ اور اس ذہنیت کا علاج کہ جسکے ماتحت پسماندہ اقوام کو محض نسلی برتری کے بل پر حقدار کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ اسلام کی پیش کردہ مساوات کے سوا اور کھیں نہیں ہے۔ چنانچہ آج ولایات متحدہ امریکہ میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مساعی اس امتیاز کو عملاً مٹانے میں ضرور ثابت ہو ہو کر دنیا پر اسلامی تعلیمات کی برتری کو ثابت کر رہی ہیں۔

# اسلام کی پیش کردہ مساوات ہی امریکہ میں موجود نسلی منافرت کا واحد علاج ہے

فی زمانہ جماعت احمدیہ کی بار آور مساعی اس حقیقت پر زندہ گواہ ہیں۔

(الفضل کے سٹاٹ رپورٹس سے)

## نوا لا فیشن

چوہدری خلیل احمد صاحب ناصر امام مسجد شکارا کو نے جو ولایات متحدہ امریکہ میں تبلیغ اسلام کے انچارج بھی ہیں گزشتہ دنوں اپنے قیام لاہور کے دوران میں الفضل کے نامہ نگار خصوصاً کو انٹرویو دیتے ہوئے بتایا کہ امریکی باشندوں کا خدا اور مذہب کی طرف رجحان بہت کم ہے۔ اور جو لوگ چرچ وغیرہ سے تعلق کا اظہار کر کے اپنے آپ کو عیسائیت کا پیرو کار ظاہر کرتے ہیں۔ وہ بھی محض عادت اور فیشن کے ماتحت ایسا کرنے پر مجبور ہیں۔ لیکن اپنے ملک میں مذہب سے عام بے رغبتی کے باوجود امریکن چرچ بیرونی ممالک میں عیسائیت کی تبلیغ پر لاکھوں لاکھ ڈالر خرچ کر رہے ہیں۔ اور خاص افریقہ کے ماتحت دوسروں کو اس تعلیم پر عمل کرنے کی دعوت دے رہے ہیں۔ کہ جس پر وہ خود دل سے عمل پیرا نہیں ہے۔

## نسلی امتیاز

آپ نے وہاں کی جتنی آبادی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا مغربی تہذیب کے زیر اثر نسلی امتیاز وہاں بھی شدت کے ساتھ موجود ہے۔ لیکن چرچ نے جسے اس امتیاز کو مٹانے میں پیش پیش بنا چاہیے تھا اپنے مخصوص طرز عمل کی بدولت اسے اور نمایاں کر چھوڑا ہے۔ جتنی نسل کے گرجے الگ ہیں اور گورے تمام لوگوں کے گرجے الگ۔ پھر دونوں میں ظاہری شان و شوکت کے اعتبار سے لازمی طور پر بڑا فرق ہے۔ جتنی نسل کے لوگوں کو قطعاً یہ اجازت نہیں ہے۔ کہ وہ گورے لوگوں کے گرجوں میں داخل ہو سکیں۔ اور گورے لوگ از خود اسے اپنے وقار کے خلاف سمجھتے ہیں۔ کہ وہ کالے لوگوں کے گرجوں میں جا کر عبادت کریں۔

اس طرز عمل نے ثابت کر دیا ہے کہ عیسائیت کی تعلیم اس نسلی

امتیاز کو دور کرنے میں بڑی طرح ناکام رہی ہے۔ اور اس کا علاج اگر ہے تو صرف اور صرف اسلام کی پیش کردہ مساوات میں ہی ہے اس زمانے میں جبکہ اسلامی مساوات کو سب سے زیادہ پیش کرنے کی ضرورت تھی۔ جماعت احمدیہ نے امریکہ جیسے بے دین ملک میں اپنی تبلیغی مساعی کے ذریعہ ایسا ماحول پیدا کر دیا ہے کہ جہیں جو واقعی دل سے اس امتیاز کو حقارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اسلام کے اندر امید کی شفاعت نظر آنے لگی ہے۔ چنانچہ یہ محض خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی مساعی دفتر رفتہ ضرور ثابت ہوتی جا رہی ہیں۔

نسلی امتیاز کے انتہائی مضر اثرات پر روشنی ڈالنے ہوئے آپ نے فرمایا امریکہ میں کم از کم جس حد تک بھی پایا جاتا ہے۔ اس کی زیادہ تر وجہ یہی منافرت ہے۔

## نظام تبلیغ کی وسعت

ولایات متحدہ امریکہ میں تبلیغ اسلام کے موجودہ نظام پر جو پہلے کی نسبت اب بہت زیادہ وسیع ہو چکا ہے روشنی ڈالتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ خدا تعالیٰ کے خاص فضل کے ماتحت ہمارے وہاں سولہ مشن قائم ہیں۔ جو تنظیم کے لحاظ سے چار حلقوں میں منقسم ہیں۔ جو علیحدہ علیحدہ مبلغین کی زیر نگرانی تعلیم و تربیت اور فریضہ تبلیغ بجالاتے ہیں معروف ہیں۔ یہ چار حلقے جو مختلف جماعتوں کو کنٹرول کر رہے ہیں حسب ذیل ہیں۔

- ۱۔ شکارا گو — انچارج خلیل احمد نام
- ۲۔ نیویارک — چوہدری غلام حسین صاحب

۳۔ کینا سٹی — چوہدری شکر الہی صاحب  
۴۔ پنس برگ — مرزا انور احمد صاحب مرحوم  
اس حلقے کے انچارج تھے۔ ان کی وفات کے بعد سے اس حلقے کی نگرانی بھی موجودہ مبلغین کے ہی سپرد ہے۔ حلقہ ۵۔ جو براہ راست امریکہ کے مرکزی مشن کے ماتحت ہے۔ ڈیٹا مات۔ سنٹاٹا۔ ڈیٹا۔ انڈیا نا پولیس اور شکا گو کی جماعتوں کو کنٹرول کرتا ہے۔ حلقہ ۶۔ تحت پوسٹن۔ نیویارک جرسٹی اور بالٹی مور کی جماعتیں ہیں۔

حلقہ نمبر ۷۔ کینا سٹی اور سینٹ لوئس کی جماعتوں پر مشتمل ہے۔ اور حلقہ نمبر ۸ میں پنس برگ۔ ایویلا۔ نیگنٹاؤن۔ کیلی لینڈ اور اکیلا کی جماعتیں شامل ہیں۔ میان کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے بتایا کہ اس وقت ہماری دو مسجدیں ہیں۔ ان میں سے ایک شکارا گو میں ہے۔ اور ایک پنس برگ میں۔ مزید مساجد تعمیر کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ خدا تعالیٰ کی ذات سے امید ہے کہ وہ دوسرے حلقوں میں بھی مسجدیں تعمیر کرنے کی بہت جلد توفیق عطا فرمائے گا۔ علاوہ تبلیغی جلسوں لیکچرول اور میل ملاقات کے مسلم سرائز کے نام سے ایک سرکاری رسالہ بھی شائع کیا جاتا ہے۔ جس میں اسلامی تعلیمات کے متعلق محسوس معلومات بہم پہنچائی جاتی ہیں چنانچہ امریکہ کے وسیع اور ثقہ رسائل۔ بار بار اس رسالے کے صفحہ میں کو اپنے ہاں نقل کر کے ہماری آواز کو دوسروں تک پہنچانے کا ایک مفید ذریعہ بنتے رہے ہیں۔ اس سلسلے میں کو لمبیا یونیورسٹی کا رسالہ ”ریویو آف رییلیجیوز اور پادری نو میمر کا رسالہ ”مسلم ورلڈ“ خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ آپ نے وہاں کے نو مسلم احمدی اصحاب کے اخلاص اور جوش و شہاوت کی بہت تعریف کی جس کی تفصیل جولائی ۱۹۴۷ء کے الفضل میں صفحہ ۲ پر پہلے ہی شائع ہو چکی ہے۔

امریکہ کے مخصوص حالات اور پاکستان کی ذمہ داری تبلیغ اسلام کے سلسلے میں چوہدری خلیل احمد صاحب ناصر

نے امریکہ کے بعض مخصوص حالات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ کالے اور گورے کے سوال کے علاوہ جو از خود ایک پیچھے اسلام کے لئے بہت پریشانی کا باعث ہے وہاں کے لوگوں میں مادہ پرستی کا بدولت ایک خاص قسم کی تکلف اور عزت دیا جاتا ہے جس کی وجہ سے وہ کسی دوسرے کی بات پر کان دھرنے کے لئے تیار نہیں ہوتے اس کی بہت سی دوہرات ہیں ایک بہت بڑی وجہ یہ بھی ہے کہ صرف امریکہ ہی ایک ایسا ملک ہے کہ جیسے گذشتہ جنگ کے انتہائی صبر آزما دور میں کم سے کم نقصان پہنچا اور پھر جنگ کے بعد دنیا کے اتحادی حالات میں جو زبردست اتار چڑھاؤ رونما ہوا۔ اس نے امریکہ کو بالمدت ترین ملک کی حیثیت عطا کر دی۔ ان مخصوص حالات کی وجہ سے امریکی عوام اس مذہم میں مبتلا ہیں۔ ان کا موجودہ نظام ایک کامیاب نظام ہے اور انہیں کسی اور نظام کی طرف اس وقت تک توجہ دینے کی ضرورت نہیں ہے کہ جب تک ان کی موجودہ قابل رشک پوزیشن معرض خطر میں نہیں چڑھتی اور اگر کوئی امریکی باشندہ اسلامی تعلیمات پر غور کرنے کے بعد ان کی خوبوں کا قائل ہو بھی جاتا ہے تو وہ یہ مطالبہ کرتا ہے کہ اس زمانے میں اعلان کا بحیثیت مجموعی کوئی ایک علیٰ غور پیش کر دیا تاکہ دیکھا جاسکے کہ کس حد تک یہ قابل عمل ہیں۔

چنانچہ امریکہ کے منجیدہ عقائد کو اس وقت کے منتظر ہیں کہ پاکستان اپنے بلند بانگ دعاوی کے پیچھے اسلامی تعلیمات پر عمل کر کے ایک مثال قائم کر دکھاتا ہے تاکہ وہ اسلامی تعلیمات کے حسن و فلاح کو ایک ملکی نظام کی حیثیت سے سراہ سکیں۔ ان کا خیال ہے کہ اگر پاکستان صحیح معنوں میں اسلامی تعلیمات کے احیاء اور ان کے نفاذ میں کامیاب ہو گیا تو پھر موجودہ زمانے میں اس سے بڑی فتنہ اور کوئی نہ ہوگی۔

(باقی صفحہ سات پر)

# روزنامہ الفضل لاہور

روز ۲۸ جولائی ۱۹۶۹ء

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## حق کا استحکام

قرآن کریم کی مشہور آیت کریمہ ہے۔ جاء الحق و زهق الباطل ان الباطل كان زهوقا۔ یعنی حق آگیا اور باطل بھاگ گیا۔ کیونکہ باطل سے ہی بھگڑا۔ ایک دوسری آیت کریمہ ہے۔ فاما الزبد فيض جفاء و اما ما يفيض الناس فيمكث في الاذن یعنی جھاگ وغیرہ بیکار شے ہے۔ وہ مٹ جاتی ہے لیکن وہ چیز جو لوگوں کو نفع رسال ہے۔ قائم رہتی ہے۔ ان دونوں آیات میں اللہ تعالیٰ نے ایک ہی اصول کو دو مختلف پیراؤں میں بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ اس آخری آیت کریمہ سے پہلے فرماتا ہے۔ كذالك يضل الحق و الباطل۔ یعنی اللہ تعالیٰ اس طرح حق و باطل کی مثالیں دیتا ہے۔ ہمیں یہاں اس طریق کار سے تعلق نہیں ہے۔ جو اللہ تعالیٰ حق کو باطل سے الگ کرنے کے لئے اختیار کرتا ہے۔ جس کا پورا مطلب اس سے پہلی آیات کو ملا کر پڑھنے سے سمجھ میں آتا ہے۔ ہم آج صرف یہ دیکھنا چاہتے ہیں۔ کہ آیا جو صداقت اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں بیان فرمائی ہے۔ وہ مشاہدہ اور تجربہ سے ثابت ہوتی ہے یا نہیں۔

اللہ تعالیٰ ان آیات میں یہ واضح کرنا چاہتا ہے۔ کہ حق جب آتا ہے۔ تو باطل فرار ہو جاتا ہے۔ اور کہ حق ایک ایسی چیز ہے۔ جو لوگوں کو نفع پہنچاتی ہے۔ اس لئے اس کو تو دنیا میں قائم رکھا جاتا ہے۔ اور جو بات باطل ہوتی ہے۔ وہ جھاگ کی طرح ضلح کر دی جاتی ہے۔ یہ ایک بڑا اہم مسئلہ ہے۔ خاصہ کہ اس لئے کہ بظاہر ہم دیکھتے ہیں۔ کہ جب اللہ تعالیٰ کا کوئی فرستادہ آتا ہے۔ تو وہ لوگوں کی ایک جماعت کو دین حق پر قائم کر دیتا ہے۔ اور اس جماعت کے ذریعہ دین حق پھیلتا ہے۔ اور ایک بہت بڑے حصہ دنیا کو متاثر کرتا ہے۔ اور ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ دین حق ان میں مستحکم ہو گیا ہے۔ لیکن کچھ عرصہ کے بعد وہ لوگ دین حق پر اس جوش و خروش سے عمل کرنا چھوڑ دیتے ہیں۔ جس جوش و خروش سے وہی پر اولین عمل کرتے تھے۔ اور اہمیت آہستہ ان پر لاکھ کا قابو کمزور ہوتا جاتا ہے۔ اور وہ لوگ دین حق سے بہت دور چلے جاتے ہیں۔ اور ایسا معلوم ہونے لگتا ہے۔ کہ باطل پھر حق پر غالب ہو گیا ہے۔ اور حق دب گیا ہے۔ ان دونوں باتوں میں بظاہر ایک تضاد سا معلوم ہوتا ہے۔ اور ایک صاحب نے اس کو اس طرح پیش کیا ہے۔

”کیا علمائے کرام ذہنی تضادیں مبتلا نہیں ہیں  
 (۱) حق ہمیشہ غالب رہتا ہے اور (۲) ہمیشہ باطل سے مغلوب رہتا۔“

رسالت مددہ آفاق ۱۲ جولائی ۱۹۶۹ء  
 ہمیں یہاں علمائے کرام کے ذہنی تضاد سے تعلق نہیں ہے۔

ہم صرف یہ دیکھنا چاہتے ہیں۔ کہ آیا قرآن کریم نے جو صداقت مذکورہ بالا آیات میں بیان فرمائی ہے۔ اسکی کیا حقیقت ہے۔ یہاں بہتر ہوگا۔ کہ ہم قرآن کریم کی ایک اور آیت کریمہ نقل کر دیں۔ تاکہ جو کچھ ہم آئندہ اس ضمن میں عرض کریں۔ اس کا فہم آسان ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

هو الذي ارسل رسوله بالهدى ودين الحق ليظهره على الدين كله۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے اپنا رسول ہدایت اور دین حق دے کر اس لئے بھیجا ہے۔ کہ وہ اس کو تمام ادیان باطل پر غالب کر دے۔

اس آیت سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کا مقصد دنیا میں دین حق کا قیام و استحکام اور اس کو ایوان باطل پر غالب کرنا ہے۔ اب ان تینوں آیات کے مجموعی اثر پر غور کرنے سے ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک کچھ باتیں حق ہیں۔ جن کو وہ دنیا میں مستحکم کرنا ضروری سمجھتا ہے۔ اور اس کام کے لئے وہ ایک خاص طریق کار اختیار کرتا ہے۔ جہاں تک حق کی باتوں کا تعلق ہے۔ ہم بلا درنگ کہہ سکتے ہیں۔ کہ جو ایسی باتیں اللہ تعالیٰ ایک دفعہ دنیا میں کسی فرستادہ کے ذریعہ نازل کرتا ہے۔ وہ کبھی نہیں مٹتی ہیں۔ اور ہمیشہ کے لئے دنیا میں مستحکم ہو جاتی ہیں۔ لیکن جہاں تک طریق کار کا تعلق ہے۔ چونکہ اس کا اختصار انسانوں کے اعمال کے ساتھ ہے۔ جو حق اور باطل دونوں کو اختیار کرنے میں فطرتاً آزاد بنا لئے گئے ہیں۔ اس لئے وہ اپنی محدود عقل کی رہنمائی میں اس طریق کار سے جو آخر میں حق کو کلی طور پر باطل پر غالب کرنے والا ہے۔ اکثر بھٹ جانے کی کوشش کرتے ہیں۔ لیکن اس کے باوجود حق جس کو اللہ تعالیٰ اپنے فرستادوں کے ذریعہ زمین پر مستحکم ہونے کے لئے ارسال کرتا ہے۔ فطرت انسانی سے چمٹ جاتا ہے۔ اور انسان اپنی نادانی کی وجہ سے یہ سمجھتے ہیں۔ کہ انہوں نے اس کو اپنی عقل کے زور سے دریافت کیا ہے۔ اس بات کو سمجھنے کے لئے ہمیں انسانی عقل کی محدودیت اور حق کی غیر محدودیت کو پیش نظر رکھنا ضروری ہے۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ عقل انسانی حق کو ابتداء معلوم کرنے کے بالکل ناقابل ہے۔ کیونکہ حق کی جڑیں ایسی دنیا میں ہیں جہاں انسانی عقل و فراست کی رسائی نہیں۔ ہاں جب اللہ تعالیٰ کے فضل سے حق نازل ہوتا ہے۔ تو وہ اس کو اپنی رحمت میں لے سکتی ہے جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ ہمیں اس سے تعلق نہیں کہ علمائے کرام ذہنی تضاد کے شکار ہیں یا نہیں۔ البتہ ہم یہ کہیں گے۔ کہ ”آفاق“ کے مقالہ نگار نے جو نتیجہ نکالا ہے۔ وہ ان کی اس غلط فہمی پر مبنی ہے۔ کہ وہ حق کو کسی قوم کے ساتھ وابستہ سمجھ بیٹھے ہیں۔ ان کا خیال ہے۔ کہ چونکہ

قرآن کریم نے ایک وقت میں صحابہ کرام حبیبی ایک جہت پیدا کی تھی۔ اس لئے حق کے غلبہ کا مطلب یہی ہونا چاہیے۔ کہ جب ایک قوم میں وہ غالب ہو چکے۔ تو اس قوم کے ساتھ ہی ٹکھایا جائے۔ حالانکہ دنیا میں استحکام حق کسی قوم یا زمانے سے مختص نہیں رہ سکتا۔ ہمیں تو صرف یہ ثابت کرنا ہے۔ کہ آیا کسی مذکورہ صورت میں جو حق دنیا میں نازل ہو چکا ہے۔ قائم رہا ہے یا نہیں۔

ہم یہاں حق کا قرآن کریم کے الفاظ میں مستحکم ہونے کی صورت کو زیر غور نہیں لا رہے۔ بلکہ ہمارا مطلب یہ ہے۔ کہ آیا وہ صداقتیں جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعہ قرآن کریم کی صورت میں دنیا کو ملیں۔ دنیا کی اخلاقی ارتقائی جدوجہد میں استحکام پذیر ہوئی ہیں یا نہیں؟ مثلاً اسلام کی بنیادی صداقت یا حق۔ تو حیدرآبادی قاتی ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ اسلام سے پہلے ہی لوگ ایک خدا کو مانتے تھے۔ لیکن الاما شاء اللہ یہ ماننا شرک سے کلی طور پر خالی نہیں تھا۔ اسلام نے خالص توحید اور اس سے متعلقہ حقائق کو اتنا واضح کر دیا ہے۔ کہ اب دنیا میں شکیبندی کوئی فرد بشر ہوگا۔ کہ جو اس حق کا وہ تصور نہ رکھتا ہو جو قرآن کریم نے پیش کیا ہے۔ خواہ وہ قرآن کریم پر ایمان رکھتا ہو۔ یا نہ رکھتا ہو۔ ہم نے محض سمجھانے کے لئے یہ مثال بیان کی ہے۔ ہم ایک اور مثال لیتے ہیں۔ قرآن کریم ہی پہلی کتاب ہے۔ جس نے نہایت واضح طور پر یہ صداقت کرکالا کرکالا حق الدین۔ قد تبين الله مستد من النسخ پیش کی ہے۔ بیشک آج مسلمان کہلانے والوں میں سے بہت سے ایسے ہیں۔ جو اس کے مفہوم کو نہت ربلو کرتے ہیں۔ لیکن مسلمانوں نے اپنے اعمال سے اس حق کو دنیا میں اس حد تک مستحکم کر دیا ہے۔ کہ آج دنیا کی تمام اقوام حتیٰ کہ وہ قومیں بھی جو ذات پات کے گورکھ دھندے میں گرفتار ہیں یا رنگ۔ نسل اور وطن کے امتیازات پر مرتقی ہیں۔ وہ بھی اس صداقت کا انکار تو کیا۔ اس کو اپنی پالیسی کا بنیادی اصول بنانے کی دعوت دے رہے ہیں۔ اس طرح ہم بہت سی مثالیں پیش کر سکتے ہیں۔ کہ جو حق اللہ تعالیٰ نے بذریعہ قرآن کریم نازل فرمایا ہے۔ وہ دنیا میں مستحکم ہے۔ اگرچہ دنیا قرآن کریم کو اس کا منبع ماننے یا نہ ماننے۔ ہم اس مختصر مضمون میں تمام تفصیلات میں نہیں جا سکتے۔ لیکن جملہ آیتا عرض کرتے ہیں۔ کہ قرآن کریم کی تعلیم جس پر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے ایک جماعت کی صورت میں عمل کر کے دکھایا تھا۔ اب نہ صرف قرآن کریم کے صفات میں موجود و قائم ہے۔ بلکہ دنیا کی اخلاقی ارتقائی جدوجہد کا جزو اعظم بن چکی ہے۔ صرف اخلاقی ہے۔ کہ دنیا اس کو اپنی عقل کا کرشمہ سمجھتی ہے۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ دنیا یا غیر دانستہ طور پر دنیا نے اس کو مسلمانوں سے لیا ہے۔ جنہوں نے اس کو قرآن کریم اور اسوہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے اخذ کیا تھا۔ خواہ اب اسے خود چھوڑ بیٹھے ہیں۔

ایک مغربی دانشمند کا قول ہے۔ کہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دنیا کے جدید کے باپ ہیں۔ اگر اسلام کی لغت کے پہلے کی اور بعد کی عالمی تاریخ کا مطالعہ کیا جائے

تو اس قول کی حقیقت واضح ہو جاتی ہے۔ یورپ میں دور اچھے علم اس وقت شروع ہوا تھا۔ جب اس کا مسلمانوں سے قرب و اتصال ہوا۔ مغرب پر ہی کیا موقوف ہے۔ جس قوم کا بھی مسلمانوں سے واسطہ پڑا ہے۔ اس نے طوعاً و کرہاً حق کو کسی مذکورہ حد تک ضرور قبول کیا ہے۔ یہاں تک کہ صدیوں کی بت پرست اقوام کو بھی اپنے بڑوں کو توڑنے پر مجبور ہونا پڑا۔ دور جانے کی ضرورت نہیں۔ پڑت دیکھنا کسی ستیارتق پر کاشش کا ہی مطالعہ فرما کر دیکھ لیں۔ آپ کو صاف نظر آجائے گا۔ کہ اسلام کا کتنا گہرا اثر ہندو قوم پر پڑا ہے۔ وید کے تمام دیوتا اب دیوتا نہیں رہے۔ بلکہ ایک واحد خدا کی صفات بن گئی ہیں۔ تمام موجودہ دنیا کی مذہب اقوام کی تہذیب و تمدن کا مطالعہ کیجئے۔ آپ کو معلوم ہوگا۔ ”حق“ جو قرآن کریم لایا ہے۔ کس طرح ان میں نفوذ کر رہا ہے۔ ہمیں مسلمانوں کی موجودہ حالت کو دیکھ کر یہ اندازہ نہیں لگانا چاہیے۔ کہ ”قرآن کریم“ اپنا ”آوردہ“ حق ”دنیا میں مستحکم کرنے میں نفوذ باللہ ناکام رہا ہے۔

حق واقعی دنیا میں مستحکم ہو چکا ہے صرف پھر یہ لگتا ہے۔ کہ جن اقوام نے اس کو اختیار کر لیا ہے۔ وہ اس کا منبع اپنی عقل کو قرار دیتی ہیں۔ اور اس کے حقیقی منبع کو تسلیم کرنے کو تیار نہیں ہیں۔ اور جو قومیں اس کے حقیقی منبع کو تسلیم کرتی ہیں۔ وہ اس کے بیشتر حصہ سے غافل ہو گئی ہیں۔ لیکن اس کے باوجود حق رشتہ رشتہ باطل پر غالب آ رہا ہے۔ اور اس کا کامل غلبہ اس وقت نظر آجائے گا جب وہ کافر قومیں جو مسلم آئیں ہو کر کامیاب ہو رہی ہیں۔ اور اس دنیا میں حور و قصور حاصل کر رہی ہیں۔ ”حق“ کے حقیقی منبع کو بھی تسلیم کر لیں گی۔ اور وہ قومیں بھی جو اس کے منبع کو پہچانتی ہیں۔ لیکن عملاً سست ہو گئی ہیں۔ اپنی غفلت ترک کر دیں گی۔ یہ کام صرف ایک عظیم الشان انقلابی حرکت سے ہی ممکن ہو سکتا ہے۔ اور ظاہر ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کے منتظر کے سوا ایسا عظیم الشان انقلاب پیدا نہیں ہو سکتا۔ اس لئے اپنے ایک بندے کو جو موجود کل عالم ہے۔ اسی لئے اس زمانہ میں مبعوث کیے تاکہ وہ یہ اخفا کے پردے اٹھا دے۔ اور اللہ تعالیٰ کی مشیت پوری ہو۔ جو اس نے قرآن کریم میں ظاہر فرمائی ہے۔ هو الذي ارسل رسوله بالهدى ودين الحق ليظهره على الدين كله۔

### مضمون نگار احباب کی توجہ کیلئے

- (۱) مضمون خوشخط کاغذ کے ایک طرف اور کافی حاشیہ چھوڑ کر لکھا جائے۔
- (۲) دو سطروں کے درمیان کافی فاصلہ رکھا جائے۔
- (۳) آیات۔ احادیث یا دیگر اقتباسات خاص طور پر خوشخط بچ مکمل حوالہ لکھے جائیں۔
- (۴) جس مضمون میں ان امور کو مد نظر نہ رکھا جائے گا ان کے شائع نہ ہونے کی ذمہ داری خود مضمون نگار صاحب پر ہوگی۔



# امام ہدی کی بعثت چوہویں صدی ہجری کا زمانہ تھی مقررہ سے

(از ملک فضل کریم صاحب محمد رابوہ)

سورہ جمعہ کے مطالعہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بعثتوں کا پتہ چلتا ہے۔ حضور پر نور کی بعثت اولیٰ سے کسی کو بھی انکار کی مجال نہیں۔ یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہے کہ حضور نے اپنی پہلی بعثت میں عرب کی امی قوم کو ضلال مبین سے نکال کر ترقی کے اعلیٰ مدارج پر پہنچا دیا تھا۔ آپ کی دوسری بعثت کی لشارات بھی آخری زمانہ میں ضلال مبین کے وقت یوں دی گئی ہے۔

منہم لما یلحقوا بسہم اور ان میں اوروں کو بھی جو ابھی ان کو نہیں ملے، یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ کے علاوہ ملے ہوئے لوگوں کو بھی جو ابھی صحابہ سے نہیں ملے۔ کتاب اور حکمت سکھائیں گے۔ ان پر آئیں بڑھیں گے۔ اور انہیں پاک کریں گے۔ حضرت ابراہیم سے روایت ہے کہ جب یہ منور ت نازل ہوئی۔ تو میں نے پوچھا کہ یا رسول اللہ اس آیت میں کن لوگوں کا ذکر ہے۔ تو آپ نے بین دفعہ سوال دہرایا کہ پرہیزگار اور مسلمان ناراضی کے کدے پر رکھا اور فرمایا اگر ایمان نہ پائے پھر بھی چلا جائے گا۔ تو ان میں سے ایک آدمی یا چھ آدمی اس کو داپس لے آئیں گے یہ ظاہر ہے کہ آپ کی صحابی بعثت ہوز مالوں میں نہیں ہو سکتی۔ اس لئے لادھی طور پر ماننا پڑے گا۔ کہ یہ دوسری بعثت آپ کی روحانی ہے۔ جو کسی بزرگ میں نمودار ہوگی۔ اس کی تشریح احادیث میں یوں آئی ہے۔ کہ یہ بعثت آپ کی جہد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے ذریعہ ہوگی۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امام ہدی کے ظہور کو اپنا ظہور فرمایا ہے۔ اور کامل اطاعت اور فرمانبرداری اور روحانی اتحاد کے باعث ان کے نام کو اپنا نام ان کی قبر کو اپنی قبر قرار دیا ہے۔ یہ وہ وقت ہوگا۔ جب مغربی قوم میں جہالت و وحشت سے نکل کر علوم و فنون میں ترقی کریں گی اور جہاد کتب و رسائل کی کثرت سے واقف کریں گی۔ اور اس وقت مختلف اقوام باہمی میل ملاپ کے تعلق سے قائم کر کے ایک قوم کی حیثیت اختیار کریں گی۔ اور ایک دوسرے کے خیالات سے متاثر ہونے لگیں گی۔ اور اس وقت یا جو جہاد ماجوج اقوام کا سیلاب بھی جو پیش مارتا ہو بہر طرف نکل کھڑا ہوگا۔ حتیٰ اذا فتحت یا جو جہ و ما جو جہ و ہر من کل حداب یسلون

ترجمہ:۔۔۔ یہاں تک کہ جب یا جو جہ اور ماجوج ہول دینے جائیں گے۔ اور وہ ہر بلندی سے تیری سے نکل کھڑے ہوں گے۔

یہ سیلاب شرک کا ہوگا جو تشریح کی اشاعت سے بہر طرف نکل پھیلا دیں گے۔ اور اسلام کے ظہور

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش سے لے کر ہجرت تک کے ۵۳ سال جمع کر لیں گے۔ ۶۷۹۲ سال بنتے ہیں۔ پھر اس میں ۸۰۰ سال اور جمع کریں تو پورے ۷۵۹۲ سال بنتے ہیں۔ اس سے معلوم ہوا کہ ۸۰۰ سال ہجری میں پچھٹے ہزار سال کا اختتام ہوتا ہے۔ اور ۱۳۰۰ سالہ ہجری سے ساتویں سال کا آغاز شروع ہوتا ہے۔ اور یہی زمانہ مسیح موعود اور مہدی مسعود کے ظہور کا ہے۔ عرصہ سے اہل اسلام امام ہدی کے ظہور کا

وقت مقرر کرتے چلے آئے ہیں۔ لیکن اصل وقت جو کتاب مبین کے لوح محفوظ میں درج ہے۔ پر بھی کئی سال گزرنے پر اب ان پر ایسی کا عالم طاری ہو رہا ہے۔ لیکن خدا کی طرف سے آنے والے نئے مہدی کے دینے ہوئے علم کے ماتحت آج سے بہت عرصہ پہلے فرمایا تھا۔ سرکہ پیڑ آسمان سے اب کوئی آتا نہیں عمر دنیا سے بھی اب ہے آگیا ہفتم ہزار

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## ربوہ کی پہلی مسجد

عذاکے فضل اور رحم کے ساتھ ربوہ میں نورسپتال کے سامنے پہلی مسجد رمضان شریف میں تعمیر ہو چکی ہے۔ اور اپنی سفیدی اور وسعت کے لحاظ سے ربوہ میں سب سے نمایاں نظر آتی ہے۔ اور رمضان شریف کے آخری عشرہ میں بروز جمعہ المبارک اس میں مگر مکی مولوی علام احمد صاحب پروفیسر جامعہ احمدیہ نے قرآن کریم کے آخری پاروں کے درس کا آغاز کیا۔ درس میں مردوں کے علاوہ عورتیں بھی کافی تعداد میں شامل ہوتی ہیں۔ اور پھر اس میں اجتماعی دعا کا نظارہ قادیان کی مسجد اقصیٰ کے نظارہ کی یاد تازہ کرنے کے علاوہ اس کے آغاز کو بابرکت کرنے کے لئے اپنے اندر خدائی حکمت خفی رکھتا ہے۔

پھر اس جمعہ الوداع کے دن حضرت سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب مقامی امیر ربوہ نے خطبہ جمعہ میں اعتکاف بیٹھنے کی تحریک فرمائی۔ اور جماعت احمدیہ کے عظیم الشان مقصد کے لئے دعائیں پڑھا۔ حضرت صاحبزادہ امیر المؤمنین ابیہ اللہ نقالی کی صحبت اور مبلغین سلسلہ کی کامیابی اور خیریت کے لئے دعا پڑھ کر دینے کی تحریک فرمائی۔ چنانچہ آپ نے خود اعتکاف بیٹھ کر دوسروں کے لئے مثال اور نمونہ بنا دیا۔ اور آپ کے ساتھ مرزا سیف اللہ خان صاحب فاروق اعتکاف بیٹھے۔ علاوہ ازیں متعدد دستورات اپنی جائے رکش کے قریب والی مسجد میں اعتکاف میں بیٹھی ہیں (نامہ نگار)

## تارک زکوٰۃ کے لئے خدائی وعید

اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں تقریباً ہر جگہ نماز کے حکم کے ساتھ زکوٰۃ کی اور سبکی کا حکم بھی فرمایا ہے۔ اور من کے لئے زکوٰۃ دینا بھی ایسا ہی لازمی قرار دیا ہے۔ جیسا کہ نماز کا ادا کرنا۔ ایسے اگر کوئی شخص اس فرض کو سنجوسی ادا نہیں کرتا یا ادا کیسی میں کوتاہی کرتا ہے۔ تو وہ ایسا ہی قابل مواخذہ ہے۔ جیسا کہ تارک الصلوٰۃ۔ چنانچہ تارک الزکوٰۃ کے لئے بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے سخت عذاب میں مبتلا ہونے کی خبر دی گئی ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں فرماتا ہے۔

”والذین یکنزون الذہب والفضۃ ولا ینفقوا فی سبیل اللہ فی سبیل اللہ لیسوا جہنم۔ فتکوٰی لیسوا جہنم و فیہم و فیہم ہذا ما کنزتم لافسکم فذوقوا ما کنتم تکنزون“ (نپ۔ ع)

ترجمہ:۔۔۔ جو لوگ سونا اور چاندی جمع کرتے رہتے ہیں۔ اور اسے خدا تعالیٰ کی راہ میں اس کے احکام کے مطابق خرچ نہیں کرتے۔ ایسے لوگوں کو دردناک عذاب کی خوشخبری سادے جس دن کہ اس دسوتے۔ چاندی کو جمع کرنے کے باعث جہنم کی آگ کو لپکھ دیا جائے گا۔ پھر اس سے ان کی پیشانیوں اور ان کے پہلو اور ان کی پیٹھیں داغی جائیں گی۔ (لیکھ لیا جائے گا) کہ یہ وہ مال ہے جو تم نے اپنی جانوں کے نائے کے واسطے اکٹھا کیا تھا۔ پس اپنے جمع شدہ مالوں کا مزہ چکھو۔

ان آیات قرآنی سے واضح ہوتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے صاحب نصاب کے لئے زکوٰۃ کئے ادا کرنے کو سخت جرم قرار دے کر اس کے لئے سخت سزا مقرر فرمائی ہے۔ اور وہ شخص نہایت برکت ثابت ہوگا۔ کہ جس نے زکوٰۃ ادا کرنے کی وجہ سے دنیا میں بھی اپنے احوال کو تباہ کر دیا۔ اور آخرت میں بھی سخت عذاب میں مبتلا رہا۔ گویا کہ ایسا شخص خسرا الذین اداوا الخیرہ کا مفہد اق بنا۔

پس جماعت احمدیہ کے تمام وہ افراد جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے صاحب نصاب بنا دیا ہے وہ اپنے شرعی فرض کو پہنچاتے ہوئے اپنے مال کی زکوٰۃ عہد سے جلد ادا کر کے اپنے آپ کو دنیاوی خسران اور آخری عذاب سے بچانے والے قرار دیں۔ (نظارت بیت المال)

ترسیل لہ اور انتظامی امور کے متعلق منبر الفضل کو مخاطب کریں۔ (ایڈیٹر)

# میری اہلیہ کی وفات

(از صوفی محمد رفیع صاحب ریٹائرڈ ٹیچر سینٹرل پبلس)۔

میری اہلیہ محترمہ کئی سالوں سے بوجہ ذیابیطس اور رحم کی تکالیف کے بیمار چلی آ رہی تھیں ہر طرح کے علاج درستور جاری رہے۔ مگر افسوس کہ گذشتہ ۶ ماہ سے مرض زیادہ بڑھ گیا اور بہت سی الجھنیں پیدا ہو گئیں۔

علاج میں اگرچہ کسی موقع پر بھی کسی قسم کی کمی نہیں کی گئی تھی۔ مگر شہیت ایزدی کے اسکے سب کچھ ہیچ ثابت ہوا۔

آخری ایام میں تقریباً ایک ماہ کراچی میں بہت سے پوٹوں کے ڈاکٹر اور لیڈی ڈاکٹروں کا علاج کرایا گیا۔ حتیٰ کہ آپ کو جناح سنٹرل ہسپتال میں بھی چند روز کے لئے داخل کیا گیا۔ مگر کوئی فائدہ نہ ہوا۔ طبیعت کو دن بدن کمزور ہوتے دیکھ کر آپ کو واپس سکھ لانا پڑا۔ جہاں چند روز بیمار رہے۔ بعد بتاریخ ۲۲ جون ۱۹۴۹ء کے رات اپنے مولاسے جا ملیں۔ گولنے کی طاقت بھی بہت ہی کم ہو گئی تھی۔ مگر ہوش تقریباً سارا وقت ہی قائم رہے۔

میرے سوا ایک دلیرانہ طبیعت رکھتی تھیں اور ہر کام کو خواہ کسی قسم کا کٹھن ہوتا بڑھ کر اٹھتیں اور شوق سے کرتی۔ رحمت کی بہت عادی تھیں اور بیکار بلیفٹے کو عیب جانتی تھیں۔

گھر کے ہر ایک کام پر آپ کا پورا پورا کٹر بول تھا اور نہ صرف اندرون خانہ امور کو سنبھالتی تھیں بلکہ مولیشی اور زمبنداری اور دوسرے بیوپار وغیرہ کے کاموں کو بھی اچھی طرح سے اپنے قبضے میں لے رکھا تھا۔ آپ کی لمبھو میں اور کچھ خادم بھی تھے۔ مگر سب سے زیادہ کام آپ خود کرتی تھیں اور اپنی مثال سے ہی ان کو ترجیح دینا ان سے کام لینا پسند کرتی تھیں بلکہ اس کے کہ ان کو زبان سے کہیں۔

آپ بہت منکسر مزاج تھیں اور اکثر سے سوزا آیا کرتے تھے اور اب تقریباً ۷ ماہ سے کہہ رہی تھیں کہ میری موت کا وقت فریب آ رہا ہے اب مجھ کو چھوڑ کر نہ جائیں۔ بلکہ میرے پاس بیٹھے رہیں اور مجھ سے باتیں کر لیں پھر یہ وقت نصیب نہیں ہو گا۔ واقعی بعد میں ایسا ہی ہوا۔ آپ کی زندگی کا سب سے بڑا شندار واقعہ جو احمدیہ تاریخ کی ایک گڑھی ہے یہ ہے کہ ۱۹۲۷ء میں آپ کے بڑے فرزند برنوردار فرخ الدین بی۔ نے نائب تحصیلدار کی بڑی اور پہلی بیوی فوت ہو گئیں اور ان کو جلا پور جہاں ضلع گجرات میں آبائی قبرستان میں دفن کرنے پر سارے شہر والوں نے ملکہ فساد برپا کیا اور بعد میں اضران ضلع اور پولیس کی مدد سے اسکو وہاں دفن کرایا اور بعد میں پھر جعفرین نے اسکی نعش کو اکھیر کر جہانے

# مسلمان تبلیغ اسلام کے ذریعہ دنیا میں اعلیٰ مقام حاصل کر سکتے ہیں

(از مکرم فتح محمد صاحب شرمہ)

پندرہ سھکت رام جی رشی تحریر فرماتے ہیں حضرت محمد صاحب رضی اللہ عنہ وآلہ وسلم کو ملک عرب میں بوجہ نبوت کی بحال اس وقت تھی وہ تاریخ بنا رہی ہے۔ چاروں طرف بت پرستی اور ایک لفظ میں پورن دہم مارگ پھیلا ہوا تھا۔ اللہ رب کے برخلاف اکیلی جان لڑتی رہی۔ اور شاید وہ ہندویشن انہوں نے دیا ان کے ساتھ ہی ختم ہو جانا اگر ان کا اور ان کے خلفاء اور جانشین دنیا میں پھیلائے کا یقین نہ کرتے چالیس سال میں اسلام سپین تک جا پہنچا مصر اور دیگر ممالک اسلام کے حلقہ میں داخل ہو گئے اور اب کوڑوں انسان دنیا پر حضرت محمد صاحب رضی اللہ عنہ وآلہ وسلم کا کلمہ پڑھتے ہیں۔ لندن میں بھی مسجد بن گئی ہے۔ برلن میں بھی یہ سب کچھ کیے ہو گیا۔ دواش تھی سے سوچ اگر جناب حضرت محمد صاحب رضی اللہ عنہ وآلہ وسلم کے بعد ان کے کام کو اپنا سمجھنے والے مسلم نہ ہوتے تو کیا یہ کبھی ممکن ہو سکتا تھا۔ (از اخبار آریہ دی ریلورڈیکم مارچ ۱۹۳۱ء ص ۷)

اسی سبب کو نے کہ جماعت احمدیہ دنیا بھر میں اسلام کو پھیلا رہی ہے۔ اور ہندوستان میں بھی مسلمانوں کے اندر جوگی کی لہر پیدا کر دی تھی اور ہر میدان میں ہندوؤں کو شکست دے رہی تھی۔ ہندوؤں نے اپنی ناکامی کو دیکھا تو حیران و ششدر ہو گئے اور مسلمانوں کو آپس میں لڑا کر لڑ کر ناشرع کر دیا اگر جماعت احمدیہ کی طرح دیکھ سکتے ہوں تو ہندوؤں کی جالوں میں نہ آتے تو تمام ہندوستان ہی پاکستان نظر آتا۔ کیونکہ ہندو خود یہ تحریر کر چکے ہیں کہ۔ "مشکل یہ ہے کہ ہندوؤں کو اپنے ہی ہونٹوں کی ایک جماعت کی طرف سے خطرہ ہے اور وہ خطرہ اتنا عظیم ہے کہ اسکے نتیجے کے طور پر ارب جاتی صفحہ ہستی سے مٹ سکتی ہے وہ خطرہ ہے تبلیغ و تنظیم کا مسلمانوں کی ایک جماعت کی طرف سے یہ کام اس قدر

نیزی سے ہوا ہے کہ ہندوؤں کے پاؤں اکھڑے ہیں۔ ان کی تعداد سال بہ سال کم ہو رہی ہے اور اگر اسے کسی طرح روکا نہ گیا تو ایک وقت ایسا آسکتا ہے۔ جبکہ آریہ دھرم کا کوئی نام لیوا نہ رہے۔" (از کرشن بی۔ ٹی۔ اخبار تریاپ لاہور یکم دسمبر ۱۹۲۹ء) اب بھی وقت ہے کہ مسلمان جماعت احمدیہ کی خدمات اسلام کو دیکھیں اور اگر وہ اسلام کو پھیلائے میں مدد دے سکتے تو کم از کم جماعت احمدیہ کو اسلام کو پھیلانے سے روکنے کی ناگوار سعی نہ کریں اور اس طرح ہندوؤں کے گھر میں گھی کے پورغ جلانے کا موجب نہ بنیں ہم انکی مخالفت کے باوجود تمام دنیا میں اسلام پھیلا رہی ہیں اور ہم نے اپنے عمل سے ہندوؤں کی چال کو ناکام بنا دیا ہے۔ کاش کہ مسلمانوں کے علمائے ہندوؤں کے حال میں سمجھنے کی بجائے اپنے ڈھنگ سے ہی اسلام کے پھیلانے کی جدوجہد کرتے۔

۴۰ عرصہ ہے کہ دوسری جماعتیں مروجہ کاغذی حنازہ پڑھ کر ثواب میں مشغول ہوں۔ مروجہ کی مغفرت کے لئے دعا فرما کر عند اللہ ماجور ہوں آمین تم آمین۔

میں امجدہ مگر جی برادر ڈاکٹر عبدالمجید صاحب ڈی ایم اور یو سے کراچی کا شکر ادا کرتے بغیر نہیں رہ سکتے۔ کیونکہ کراچی میں آپ نے مروجہ کے علاج میں ہر طرح کی مدد فرما کر مروجہ کی خدمت کی خدمت کی کم کم آپ کو جزائے خیر دے۔ آمین

خاکر محمد رفیع صوفی عنہ ریٹائرڈ ٹیچر سینٹرل پبلس سکھر۔

# استجاب دعا کی حقیقت

آجکل کے لوگ جہاں دعا کی حقیقت سے ناواقف ہیں۔ وہاں دعا کی قبولیت کی حقیقت سے بھی ناواقف ہیں وہ یہ نہیں جانتے کہ دعا میں کس طرح قبول ہوتی ہے۔ ذیل میں سیدنا حضرت سراج ہدی سعید علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بابرکت الفاظ میں دعا کی قبولیت کی حقیقت پیش کی جاتی ہے۔ فرمایا:-

"ابچنا رہ عام کے لئے کچھ استجاب دعا کی حقیقت ظاہر کرتے ہیں۔ سو واضح ہو کہ استجاب دعا کا اسلئے حقیقت دعا کے مسئلہ کی ایک فرع ہے اور یہ فائدہ کی بات ہے جس شخص نے عمل کو سمجھا ہوا نہیں ہوتا۔ اسکو ذرا کے سمجھے ہیں پیچیدگیاں واقع ہیں اور دھوکے لگتے ہیں... اور دعا کا ماہیت یہ ہے کہ ایک سعید بندہ اور اسکے رب میں ایک نعت مجاہدہ ہے یعنی پہلے خدا تعالیٰ کی رحمانیت بندہ کو اپنی طرف کو بھیجتی ہے۔ پھر بندہ کے صدق کی کشتیوں سے خدا تعالیٰ اسکے نزدیک ہو جاتا ہے اور دعا کی حالت میں وہ تعلق ایک اس مقام پر پہنچتا ہے جو اس کو عجب پیدا کرتا ہے۔ موجودت بڑی کسی سخت مشکل مبتلا ہو کر خدا تعالیٰ کی طرف کامل یقین اور کامل امید اور کامل محبت اور کامل وفاداری اور کامل ہمت کے ساتھ جھکتا ہے اور نہایت درجہ کا بیدار ہو کر غفلت کے پردوں کو پھیرتا ہوا فنا کے میدانوں میں آگے سے آگے نکلتا ہے پھر آگے کیا دیکھتا ہے کہ بارگاہ الوہیت ہے اور اسکے ساتھ کوئی شریک نہیں۔ نہ اسکی روح اس آستانہ پر سر رکھ دیتی ہے۔ اور قوت جذب و جذبہ قدر رکھی گئی ہے وہ خدا تعالیٰ کی عنایات کو اپنی طرف کھینچتی ہے۔ تب اللہ جل شانہ اس کام کے پورا کرنے کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور اس دعا کا اثر ان تمام مادی اور اجسام پر ڈالتا ہے جن سے ایسے اسباب پیدا ہوتے ہیں جو اس مسئلہ کے حاصل ہونے کے لئے ضروری ہیں۔ مثلاً اگر بارش کے لئے دعا ہے تو بعد استجاب دعا کے وہ استجابیہ موادش کے لئے ضروری آتے ہیں۔ اس دعا کے اثر سے پیدا کئے جاتے ہیں اور اگر قحط کے لئے دعا ہے تو قادر مطلق مخالف اسباب کو پیدا کرتا ہے۔ اسوجہ سے یہ بات ارباب کشف و کمال کے نزدیک بڑے بڑے تجارب سے ثابت ہو چکی ہے۔ کامل کی دعا میں کینہ قوت تکوین پیدا ہو جاتی ہے دراصل استجاب دعا ہی ہے کہ جن قدر برادران مجاہدین انبیا نے اپنے لئے کیا ہے وہ سب کے بیانیہ ملک میں ایک عجب اور نادر لاکھوں مردوں کے لئے ہو گئے اور پشاور کے گھر سے ہونے والی ایک پیکر لگنے اور انکھوں کے اندر سے بینا ہونے اور گولوں کی زبان پر الٹی معارف جاری ہونے اور دنیا میں یکدم فوج ایک ایسا انقلاب پیدا ہوا کہ انہی سے اس سے کسی آنکھ نے دیکھا اور نہ کسی کان نے سنا۔ کچھ جانتے ہو کہ وہ کیا تھا وہ ایک فی الخالق اللہ کی اندھیرگی

۴۱ راتوں کی دعا میں ہی تھیں۔ جنہوں نے دنیا میں شہور چا دیا اور وہ عجائب بائیں دکھائیں کہ سہاس امی بیکس سے محلات کی طرح نظر آتی ہیں۔

اللهم صل وسلم وبارک علیہ وآلہ وابد  
حمدہ وحمدہ وھزف لھن لا الھ الا انت  
وانزل علیہ الثوار رحمتک الی الابد  
(برکات اللہ علیہ)  
خاکر محمد رفیع صوفی شکر وافر ذمگی وکالت تخلیکہ پور



# نظم و ضبط اور محنت کے ساتھ پاکستان کی خدمت کرو

## عید الفطر کے موقع پر وزیر اعظم پاکستان کا بیان

اس تقریب سعید پر میں تمام دنیا کے مسلمانوں کو مبارکباد پیش کرتا ہوں۔ میری دعا ہے کہ یہ عید ان کے لئے مسرت و شادمانی کا باعث ہو۔ یہ یوم مسرت ایک ماہ تک روزہ رکھنے کے بعد آتا ہے۔ اور مخصوص اہمیت رکھتا ہے۔ جسے کبھی نظر انداز نہ کرنا چاہیے۔ رمضان المبارک کا مقصد تمام مسلمانوں میں ضبط و نظم اور قربانی کا جذبہ پیدا کرنا ہے۔ ایک ماہ تک مسلمان برضا و رغبت زندگی کی بعض آہائشوں کو ترک کر دیتے ہیں اس کے بعد فرط اور فزونی کی سرین آتی ہیں اور پرہیز و احتیاط کا زمانہ ختم ہوتا ہے۔ ازاں کی زندگی پر بھی انہی اصولوں کا اطلاق ہوتا ہے جن کا توہم کی زندگی پر ہوتا ہے۔ یعنی جو چیز ہمیں رب سے زیادہ عزیز ہوتی ہے وہ کچھ عرصہ کے ضبط و نظم قربانی اور مشقت کے بعد ہی حاصل ہوتی ہے۔ یہ اصول حیات اور نواہی ہم کچھ ہی کریں۔ ہم اسے بدل نہیں سکتے۔ ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ ہمارا نصب العین کہ ایک پر امن، مستحکم اور خوشحال پاکستان قائم ہو۔ صرف اس صورت میں حاصل ہو سکتا ہے کہ ہم ایک عرصہ تک ضبط و نظم اور پوری قوت کے ساتھ حقیقی جوفا کشتی سے کام کریں۔ ہم آج جو قربانیاں کریں گے۔ کل بار آور ہوں گی۔ اور آئندہ نسلیں نہ صرف ہمیں شکر یہ کہے سکیں بلکہ ان کے دلوں میں ہماری مثال سے درلہ پیدا ہوگا۔ مجھے یقین ہے کہ بفضلہ تعالیٰ ہم پاکستان کی بہترین خدمات مسرت کے ساتھ انجام دے سکیں گے۔

## بین الاقوامی کلب کی توسیع

لندن ۲۷ جولائی۔ پاکستان کے ماہی کشن اور دوسرے سفارتی اور سیاسی اثرات کی وجہ سے کراچی کے بین الاقوامی لسانی کلب نے اپنی سکوئی گنجائش میں ۵۰ فی صدی اضافہ کرنے کے لئے مقامی کونسل کی راجازت حاصل کر لی ہے۔ اس میں جنگ کے بعد سے پاکستان اور ہندوستان کے ۲ ہزار طالب علم مقیم ہیں۔

دو سال قبل مالاکھ پورڈ ٹیوچ کر کے مرکز کو مکمل طریقہ پر بنانے کی جو اسکیم منظور کی گئی تھی اس منظوری سے اسکی تلافی نہیں ہوتی۔ سابقہ اسکیم سمندر پار کے ۳ ہزار طالب علموں کو ایک عمارت میں جگہ دینے کی تھی۔ اب اس منظوری کے بعد کلب منتظم مسٹر ٹرنس ڈر سکول کو اپنے مقاصد کو عملی جامہ پہنانے کی جانب ایک اور قدم اٹھانے کا موقع مل گیا ہے۔ پاکستان ہندوستان اور دوسرے ملکوں کے ۵ طالب علم ۳۰ ایک مکان میں آباد ہیں ان میں سے ہر ایک طالب علم کے لئے ایک ایک کمرہ اور سٹار

## قوم پرستوں کے ہیڈ کوارٹر کا انتقال!

ہانگ کانگ، ۲۷ جولائی جنوبی چین کے ممبروں کو یقین ہے کہ مسوقت کیونسٹوں کی جس پیش قدمی سے صوبہ ہونان کے دار الحکومت چانگ کو خطرہ لاحق ہو گیا ہے۔ وہ کوئی محدود حیرت نہیں ہے بلکہ وہ کینٹن اور جنوبی چین کی دیگر علاقوں کا ایک جز ہے۔ جنوبی چین میں قوم پرستوں کے لئے اپنا ہیڈ کوارٹر چانگ سے منتقل کر دیا ہے۔ کیونسٹوں نے وقت بھی حاکمات میں داخل ہو سکتے ہیں۔ کیونسٹوں نے انجمن سے ہونان کا ایک گورنر مین لیا ہے۔ اور بڑے بڑے شہروں کے لئے ریکس البلاڈ مقرر کر دیے ہیں۔ یہاں پہنچنے والے مسافروں کا بیان ہے کہ کینٹن پر کیونسٹوں کی یلغار رکھنے کے متعلق قوم پرستوں کی اہلیت پر کسی قسم کا اعتماد نہیں ہے کیونسٹ چین سے تجارت کرنے کے لئے برطانوی تاجروں کی امیدیں بہت سرعت سے ختم ہوتی جا رہی ہیں۔

کیونسٹوں کا کافی اقتصادی ہتھیار یاں پیش آرہی ہیں۔ لیکن وہ بھی ظاہر کرتے ہیں کہ وہ غیر ملکی تجارت پر انحصار کرنے کے مقابلہ میں سختی سے زندگی گزارنے پر آمادہ ہیں۔ (اسٹار)

## افضل میں اٹھارہ دیکرا اپنی تجارت کو فروغ دیں

### لیڈی پروفیسروں کی ضرورت

گراں جناح کالج مسیالکوٹ کے لئے بی اے کلاسز کو فلاسفی ایکٹائس اور انگریزی پڑھانے کے لئے دو لیڈی پروفیسروں کی فوری ضرورت ہے۔ در خواست کنندہ کا تعلیمی معیار متعلقہ مفاہیم میں ایم اے ہے اور وہ گت کو کام شروع کر سکیں۔ تعلیمی کوائف اور دیگر تفصیلات اسناد لکھنؤ میں پتہ پر درخواست ارسال فرمادیں۔ نجر بہادر تعلیمی کوائف کے مطابق معقول تنخواہ پیش کی جائے گی۔

پرنسپل جنرل جناح کالج۔ مکان ۶۹۵ پورن نگر پیرس روڈ مسیالکوٹ

# چند امداد و ریشان قایمان کی تازہ فہرست

( از حضرت سرانشاہ احمد صاحب ایم اے )

- سابقہ اعلان کے تسلسل میں چند امداد و ریشان کی تازہ فہرست درج ذیل کی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جملہ محبتوں اور ہمنوں کو جزائے خیر دے اور دین و دنیا میں حافظ و ناصر ہو جنہوں نے میری تحریک پر اپنے درویش بھائیوں اور ان کے متعلقہ رشتہ داروں کی امداد کے لئے چندہ دیا ہے۔ **بِسْمِ اللّٰهِ خَيْرًا**
- (۱) مولوی برکت علی صاحب لائق لدھیانوی سہ ماہیہ خود ۵
  - (۲) چوہدری محمد طفیل صاحب ولد امیر چرخ محمد صاحب آف کھارہ ۳
  - (۳) بابو سراج الدین صاحب آف محلہ و درالفضل حال لاہور ۵
  - (۴) لجنہ امداد و ریشان حلقہ اسلام آباد بذریعہ امیر صاحبہ شیخ عبدالعزیز صاحب ۵۶
  - (۵) ڈاکٹر عبدالقیوم صاحب خانپور ڈھیری ۵
  - (۶) مبارک احمد صاحب معابد خان پور ہزارہ ۵
  - (۷) محمد امیر اصیم صاحب غلام منڈی حیدرآباد ۱۲
  - (۸) صفیہ بیگم صاحبہ بنت حافظ غلام رسول صاحب مرحوم وزیر آبادی ۵
  - (۹) مخدوم محمد ایوب صاحب امیر جماعت بھیرہ ۱۰
  - (۱۰) چوہدری نذیر احمد صاحب باڈہ۔ ضلع لاہور سندھ ۲۰
  - (۱۱) امتیاحی صاحبہ بنت محمد بشیر صاحب چغتائی۔ گوجرانوالہ ۲
  - (۱۲) قمریشی مطیع اللہ صاحب قادیان حال مسیالکوٹ ۱۰
  - (۱۳) سیدہ سعیدہ فاطمہ صاحبہ بنت سید ظہور الحسن صاحب مرحوم پشاور ۱۰
  - (۱۴) شیخ عبدالقادر صاحب سوات گریم حلقہ سلطان پور لاہور ۲۵
  - (۱۵) میاں محمد علی صاحب راسخی حلقہ اسلامیہ پارک لاہور ۱۰
  - (۱۶) میاں مجید احمد صاحب سیکرٹری مال لاہور ۵
  - (۱۷) میاں غلام محمد صاحب ٹائٹ مولسیران والیہ خود بخوبی ٹیٹ لاہور ۵
  - (۱۸) عبدالحی صاحب بٹ۔ مسیالکوٹ ۱۰
  - (۱۹) سید ابوالحسن صاحب پشاور ۱۰
  - (۲۰) جماعت احمدیہ حلقہ کراچی شاہ لاہور بذریعہ عبد الحمید صاحب عارف حلقہ ۱۱
  - (۲۱) شیخ محمد حسین صاحب چمڑا منڈی لاہور ۵
  - (۲۲) عبدالنعمان نعیم صاحب ابن عبدالغفور صاحب کٹرک لاہور ۱۰
  - (۲۳) ایک خاتون سکند قادیان شہ ماڈل ٹاؤن حال کوہ مرغلہ انڈیا اپنا نام ظاہر کر کے (باز نہیں) ۵
  - (۲۴) ڈاکٹر محمد رفیع صاحب آف قادیان حال نزدیکی کوٹ ۲۰
  - (۲۵) شیخ عبدالملک صاحب پیر تھنڈ ٹوٹ ڈرائنگ آفس ریلوے لاہور ۱۵
  - (۲۶) اہلیہ صاحبہ شیخ عبدالملک صاحب مذکور ۵
  - (۲۷) شمیم مرگت صاحبہ بنت شیخ عبدالملک صاحب مذکور ۵
  - (۲۸) ملک عبدالوہاب صاحب طالب علم مخپورہ کالج ۵
- (نوٹ: ۱۔ موخر الذکر چار صاحبان نے ہر قسم قادیان کے دوستوں کیلئے شہید کے طور پر (میزان رقم امداد ۳۳۹) اس کے علاوہ مندرجہ ذیل اصحاب نے انظار رکھا اور فقیر کے طور پر ذیل رقم دی ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں بھی جزائے خیر دے۔
- (۱) چوہدری غلام من صاحب سفید پوش آف محلہ و درالفضل حال لاہور بطور فدیہ ۲۵
  - (۲) لجنہ امداد و ریشان حلقہ اسلام آباد بذریعہ امیر صاحبہ شیخ عبدالعزیز صاحبہ ۱۱۲-۱۲
  - (۳) حکیم فضل محمد صاحب سہ ماہیہ خود بخوبی ضلع پشاور ۱۵
  - (۴) چوہدری نذیر احمد صاحب باڈہ ضلع لاہور سندھ برا کے انظار دی ۲۰
  - (۵) اہلیہ صاحبہ کیٹن شیخ نواب الدین صاحب ڈرگ روڈ کراچی بطور فدیہ ۱۵
  - (۶) سردار غلام حیدر صاحب گڑھی شاہو لاہور ۲
  - (۷) اہلیہ سردار غلام حیدر صاحب مذکور ۲
  - (۸) چوہدری فتح محمد صاحب آف کالرا دیوان سنگھ حال کراچی ٹکڑ لاہور ۷
- موتی میٹرا افضل مؤرخ ۱۹ جولائی ۱۹۴۰ء میں امداد و ریشان کے لئے صاحبہ سعید آبادی اور جماعت احمدیہ لاہور کے جن چیکوں کا ذکر مرقا وہ وصول ہوئے ہیں۔ جواہر اللہ خیرا
- دانشلام خاک مرزا شہزاد محمد تق باغ لاہور ۲۷